

新华社天津1月21日电 (记者 白佳丽 周润健)20 日,记者从中国地质调查局 天津地质调查中心获悉,经 国际矿物学学会新矿物命名 与分类专业委员会 (IMA-CNMNC)评审投票, 由中国地质调查局天津地质 调查中心曲凯课题组联合国 际研究小组申请的新矿物倪 培石获得正式批准。

透溶日数

倪培石的发现具有重要 意义。研究团队介绍,倪培 最富铈的硅酸盐矿物。倪培 石属稀土矿物,稀土元素常 被称为"现代工业的维生 素",能够广泛应用于航天、 新能源、先进制造等高新技 术产业。倪培石还对探讨稀 土矿床早期成矿作用具有重 要研究价值。

这种新矿物发现于河南 省西峡具太平镇稀土矿,从发 现到正式获得批准,历经了两 年多的时间。2021年,课题组 采集到矿石标本;2022年初, 在对该矿石进行稀土元素赋 存状态研究时,发现了一种具 有特殊成分的稀土矿物,通过 物理性质、化学成分等系统矿 物学研究后,确认其应为一种 硅铈石超族的新矿物。

"矿物学作为地质学的 基础,是整个地球科学系统 的基石。而新矿物研究属于 矿物学领域的基础性研究, 可为人类认识和利用自然物 质提供依据。"曲凯说,随着

近年来对基础研究的重视, 我国在新矿物研究领域取得 了突破性进展,发现数量不 断上升。

值得一提的是,倪培石 因其独特的化学成分与晶体 结构特征,打破了硅铈石矿 物族原有的分类命名体系。 最终,以南京大学地球科学 与工程学院倪培教授的名字 命名,致敬他长期以来在钨、 锡多金属以及稀有、稀土矿 床研究领域的卓越成就。

奖金奖。

该发现由中国地质调查 局天津地质调查中心牵头,南 京大学、意大利帕多瓦大学、 意大利比萨大学、捷克马萨里 克大学、俄罗斯科学院费斯曼 矿物学博物馆、中国地质大学 (北京)、核工业北京地质研究 院与河南省核技术应用中心 的科研团队共同参与完成。 研究得到了国家留学基金与 中国地质调查局合作项目、国 家自然科学基金和中国地质 调查项目的联合资助。

我国努力让更多群众看上好中医

新华社北京1月22日电 (记者 田晓航)记者从22日 在京开幕的2024年全国中医 药局长会议上了解到,2023 年全国中医类医疗卫生机构 总诊疗量预计达12.8亿人 次,实现稳中有增,我国中医 药服务能力进一步增强。

为了让更多群众看上好 中医,我国多措并举加快优 质中医医疗资源扩容下沉和 区域均衡布局。

国家中医药管理局党组 书记、局长余艳红在会上介 绍,截至2023年底,我国已将 14个中医医院纳入国家医学 中心创建单位,布局建设27 个中医类国家区域医疗中 心,持续推进62个中西医协 同"旗舰"医院和138个中医 特色重点医院建设,优质高 效中医药服务体系建设取得 积极进展

同时,为不断强化基层 中医药服务能力,国家中医 药管理局召开县级中医医院 建设推进会,支持440个县 级中医医院每个医院建成两 个中医特色优势专科和一个 县域中医药适宜技术推广中 心,以县级中医医院建设为 龙头筑牢基层网底。

随着我国中医药服务网 络日益完善,群众看中医越 来越便捷。据介绍,目前,我 国89%的二级及以上公立综

合医院和62.8%的妇幼保健 院设有中医类临床科室,23 个省份中医馆基本实现全覆

2024年,我国将以深入 实施中医药振兴发展重大工 程为抓手,以加强中医优势 专科建设为切入点,加快推 动中医药高质量发展。

据了解,2024年我国拟 制定国家中医优势专科建设 管理办法,遴选建设150个 左右重大疑难疾病中西医临 床协作项目,实施综合医院 中西医协同发展能力提升行 动……一系列举措将持续提 升中医药服务能力,更好满 足群众需求。

新华社摩纳哥蒙特卡洛1月22日电(记 者 高静)第46届蒙特卡洛国际马戏节评委 会22日宣布,中国武汉杂技团选送的《扬帆 追梦·浪船》获得马戏节"银小丑"奖,由中国 江苏省杂技团选送的《炼——倒立技巧》获得 同期举行的"新一代"国际青少年马戏节最高 武汉杂技团历史上获得过一次"金小丑 奖、一次"银小丑"奖,此次的创新节目《扬帆 追梦·浪船》在19日的马戏节开幕表演中博 《炼——倒立技巧》的演员王梦尘4岁学 金

艺,12岁登台,在国内屡获大奖。这一节目最 难部分是在垂直的旋转圆盘上进行单臂倒立 "跳把"。演员对技术技巧和力量的掌控到 位,颇具艺术美感,堪称"可移动的雕塑"。蒙 特卡洛观众起立致敬,为这位中国小姑娘献 上雷鸣般的掌声。 第46届蒙特卡洛国际马戏节1月19日

得满堂彩,获得"银小丑"奖。

至28日在摩纳哥蒙特卡洛举行,来自中国、 美国、法国、马来西亚、乌兹别克斯坦等十多个国家和地区的选 手同台竞技。

蒙特卡洛国际马戏节由摩纳哥已故国家元首兰尼埃三世 亲王于1974年创立,是国际马戏界顶尖赛事之一,被誉为马戏 界的"奥斯卡"。"新一代"国际青少年马戏节是由摩纳哥王室创 办的第二个国际马戏节,旨在为青少年杂技演员提供才艺展示 平台,与蒙特卡洛国际马戏节同期举行,今年是第11届。

中国民族舞蹈亮相沙特国际山地艺术节



1月21日,中国舞蹈演员在沙特阿拉伯西南部阿西尔地区举办的第三届沙特奎马姆国际 山地表演艺术节上表演

当日下午,来自中国演出团队的舞蹈演员身着各色民族服装亮相第三届沙特奎马姆国际山地表 演艺术节,并顺利完成本届艺术节的首场舞蹈演出,赢得现场沙特民众和国际表演团队的一致好评。 本届国际山地表演艺术节20日在沙特西南部阿西尔地区拉开帷幕 新华社记者 王海洲 摄

新华社利雅得1月22日 电(记者 王海洲 胡冠)21日 下午,来自中国演出团队的 舞蹈演员,身着各色民族服 装亮相第三届沙特奎马姆国 际山地表演艺术节,并顺利 完成本届艺术节的首场舞蹈 演出,赢得现场沙特民众和 国际表演团队的一致好评。

本届国际山地表演艺术 节20日在沙特西南部阿西尔 地区拉开帷幕,共有包括中 国在内的25个国际演出团体 和20个沙特本地演出团体参

上海电影艺术学院舞蹈 表演系师生等代表中国演出 团体受邀参加本届艺术节, 并为艺术节准备了14支富有 中国民族特色的舞蹈,展现 中国优秀传统文化。

表演专业学生邓伊君 说:"在花车游行中,看到外 国朋友们兴奋地高呼'中国' 时,我内心涌动着强烈的自 豪感。我为中国丰富多彩的 民族文化感到骄傲,深刻认 识到艺术是不同文化间的桥 梁,有助于促进世界各地人 们之间的相互理解、沟通和

沙特戏剧与表演艺术委 员会首席执行官苏丹•阿尔• 巴齐欢迎中国演出团队的到 来,并表示,本届艺术节结合 阿西尔地区的山地地貌设立 了8个独具特色的表演场地, 展演规模超过去年。

本届艺术节由沙特文化 部下设的戏剧与表演艺术委 员会主办,各类展演活动遍 及阿西尔地区多个历史文化

村落和考古遗址,演出团队 将身着传统服饰,为观众呈 现数百场以山地为主题的表 演。系列展演活动将持续至 1月27日。

记者从沙特戏剧与表演 艺术委员会了解到,各个展 演活动场地内还有文化体验 活动、手工艺品商店、传统服 饰展览、当地美食餐车等,旨 在为游客提供全方位服

目前,沙特奎马姆国际 山地表演艺术节已成为沙特 戏剧与表演艺术委员会在阿 西尔地区组织的年度活动, 旨在向当地社区、外籍人士 和游客推介沙特国内和全球 各种表演艺术和文化遗产, 鼓励国际文化交流,并为当 地人才创造就业机会。

理 文广

沝

新华社北京1月22日电(记者 高敬)记者22日从 生态环境部获悉,我国将进一步推进农村生活污水治 理,确保治理后实现"三基本",即基本看不到污水横 流、基本闻不到臭味、基本听不到村民怨言。

农村生活污水治理是农村人居环境整治的重要内 容。生态环境部日前与相关部门联合发布了《关于进 一步推进农村生活污水治理的指导意见》。

生态环境部土壤生态环境司有关负责人介绍,近年 来,我国农村生活污水治理取得积极进展,但也存在治 理机制不完善、治理重点不突出、治理成效评判标准不 科学、治理模式不精准、治理成效不稳固、保障措施不健

指导意见提出,进一步推进农村生活污水治理要 坚持3方面基本原则:一是因地制宜,分类施策。因地 制宜选择资源化利用、纳入城镇污水管网/厂、相对集 中式或集中式处理等治理模式或模式组合,不搞"一刀 切"。二是经济适用,梯次推进。自下而上、实事求是 确定治理标准,合理选择技术工艺。突出重点,分阶段 对农村生活污水应管尽管、应治尽治、应用尽用,逐步 迭代升级,不搞"一窝蜂"。三是典型引路,建管并重。 注重试点先行,以点带面推进治理。加强设施建设质 量管理,建立管护机制,建一个成一个,不搞"一阵风"。

这位负责人表示,考虑到我国农村地区经济社会 发展条件千差万别,指导意见明确治理成效评判基本 标准,即确保治理后实现"三基本":基本看不到污水横 流,公共空间基本没有生活污水乱倒乱排现象;基本闻 不到臭味,公共空间或房前屋后基本没有黑臭水体、臭 水沟、臭水坑等;基本听不到村民怨言,治理成效为多 数村民群众认可。

指导意见强调,因地制宜选择治理模式和技术。对于常住 人口较少、居住分散,以及具备适宜环境消纳能力的村庄,优先 采取资源化利用的治理模式。对距离城镇较近且具备条件的村 庄,可采取纳入城镇污水管网/厂的治理模式。对人口集中或相 对集中的村庄,因地制宜采取相对集中式或者集中式处理模式。

新华社南京1月22日电(记者 赵久龙)记者 22日从江苏省农业农村厅、江苏省住房和城乡建 设厅了解到,第七批江苏省传统村落名单近日出 炉,新增52个省级传统村落。截至目前,江苏先 后认定公布了省级传统村落七批共554个。从地 区分布看,苏南272个,占比近半;苏中152个;苏 北130个。苏州、扬州、南京三市拥有的省级传统 村落数量位居全省前列。

记者了解到,江苏省相关部门多次组织开展 传统村落和传统建筑组群摸底调查,特别是对镇 村布局规划中"特色保护类""集聚提升类"村庄进 行全面排查,摸清全省传统村落底数,将具有一定 历史遗存、传统特色、鲜明地域文化的村落列入建 议名单,经江苏省人民政府同意,认定为江苏省传 统村落,实施挂牌保护。

传统村落在历史长河中形成独特风貌,承载 着历史文化信息。传统村落依托自然,融入自然; 生息于斯的村民,是传统村落文化的传承者、守护 者。业内人士呼吁,尊重传统村落自然文化节律, 特别是规划者、设计者、文旅从业者,要尊重村落 的历史、文化和习俗。

"传统村落保护,要置身于乡村振兴的历史进 程中,既要塑村容村貌之'形',也要铸农耕文明之 '魂',不断注入新时代精神。"江苏省住房和城乡 建设厅相关负责人表示,相关部门将持续做好保 护名录动态更新,扎实推进省级传统村落集中连 片保护利用示范县建设,坚持古为今用、推陈出 新,持续强化乡村历史文化遗产保护和利用,助力 乡村全面振兴。

省 级 达 四



1月22日,在江苏省兴化市昭阳湖幼儿园,老师指导小朋友写福字。 春节临近,各地张灯结彩。人们逛花市、赏花灯、置办年货,年味渐浓 新华社发(周社根 摄)



1月22日,中国选手张心喆(左)在比赛中。 当日,在韩国江陵举行的2024年江原道冬青奥会短道速滑男子500米A组决 赛中,中国选手张心喆以41秒755的成绩获得亚军。 新华社记者 许雅楠 摄



1月22日,在摩洛哥首都拉巴特老城,摩洛哥舞者和舞狮演员同台表演。 当日,由中国文化和旅游部、中国驻摩洛哥大使馆主办的2024摩洛哥"欢乐 春节·中国庙会"活动在摩洛哥首都拉巴特开幕,迎接即将到来的中国农历龙年 春节。 新华社记者 霍晶 摄



乘客在磁器口地铁站内观看"红楼梦"壁画(1月20日摄)。 近年来,北京市在大力建设地下轨道交通的同时,注重站点的艺术设计,给 新华社记者 李欣 摄



这是1月21日在马来西亚吉隆坡天后宫拍摄的红灯笼 近日,马来西亚吉隆坡天后宫每晚点亮几千只红灯笼,迎接农历甲辰龙年的 新华社记者 程一恒 摄

云南昭通市镇雄县发生山体滑坡 部队官兵和民兵紧急救援

新华社昆明1月22日 电 1月22日6时许,云南昭通 市镇雄县塘房镇凉水村发生 山体滑坡,造成18户房屋被 掩埋、47人失联。解放军和武 警部队官兵、民兵闻令而动, 迅速投入抢险救援,全力保护 人民群众生命财产安全。

云南省昭通军分区启动 灾害事故应急响应机制,镇 雄县人武部组织104名民兵 携带无人机、生命探测仪等 抢险救援装备,于当日9时30 分到达灾害现场,配合地方 应急力量迅速展开抢险救援

武警云南总队昭通支队 派出两个梯队官兵,迅速赶赴 现场参与抢险救援工作。官 兵配合地方救援力量,尽最大 努力搜救被困人员,并派出观 察警戒组负责勘察地形、疏散 群众,防止次生灾害危及人民 群众生命财产安全。

受冷空气影响,当地气温 骤降,现场救援人员克服雨雪

冰冻、道路受阻等困难,利用 铲车、挖掘机、铁锹等,采取由 上至下、层层削减的方式,对 失踪人员被埋区域实施快速 挖掘。同时,利用人工手刨的 方法,对核心区实施安全保护

目前,军地双方已紧急 转移500余名受灾群众,并提 供食物、水、衣物、被褥等物 资。截至发稿时,救援工作

仍在紧张有序进行。 (陈典宏 刘一诺)